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Kultūras ziņas 
DF Dzimš anaš dienaš un citu 
paša kumu apškatš. Paša kumi, 
kuruš tev vajadze tu apmekle t. 
2. lpp 
 
5 no 25:  iepazīsti savu DF SP! 
Uzzini, kā  DF SP plā no iekārot 
pašauli. 
4. lpp 
 
Ko tik nevar izdarīt garāžā 
Ug iš Lazdin š  špraiga  48 štundu 
darba maratona  jeb 
“Gārāge48”. 
6. lpp 
 
PASNIEDZĒJS vs. STUDENTS 
Ilvars Mizniks pret Ivo Apsīti 
Uzzini, cik liela viedokl u atš k irī -
ba ir štarp DF pašniedze ju un 
študentu. 
7. lpp 
 
„Uzmanību, publika!” 
Pašniedze ju nomina cijaš un 
zeltainie domu graudi. „Vai Tu 
ju ti na veš šmaku?” 
9. lpp 
 
Ko ēst pirms kontroldarba? 
DF virtuve  š oreiz viešoja š Rī gaš 
Stradin a univeršita teš študente 
Elza Sebre, topoš a  ergoterapei-
te un fitneša guru. 
10. lpp 
 
Totālais karš 
Datorik -šan, n em roka  zobenu, 
šašauc šavuš bra l uš un ma šaš 
un škrien aizšta ve t šavaš zemeš 
no šveš inieku iebrukuma! 
11. lpp 
 
Datoriķu apskats 
“Structure ānd Interpretātion 
of Computer Programš” un 
Plakanzeme — tavš pušdienu 
komplektš. 
12. lpp 
 
Kad darbu iespējams apvie-
not ar studijām 
Mekle  darbu? Ieškatieš š eit! 
KONKURSS: „Mans orig ina lais 
datora pielietojumš” 
13. lpp 
 
Lekcijai un brīvbrīdim 
RUNĀ .DF: 1. aprī l a joki; karika-
tu raš, anekdoteš un nodarbeš 
brī vbrī dim. 
14. lpp 

Kur lejuplādēt savu DEFĪZES kopiju? 

www.ludfsp.lv 

Patīk kost? Atkod šito! 
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Hei, hei! 

 

Ve loš pateikt lielu paldieš 

Tev, lašī ta j, jo 1. DEFI ZES 

numurš tika lejupiela de tš 

vaira k ka  600 reizeš! Ām-

biciozo me rk i – 500 reizeš 

- esām pā rsniegus i, bet 

apšta tieš arī  negraša mieš. 

Se kla ir ieše ta, pirmie augl i 

nova kti, bet planta ciju 

ja turpina paplaš ina t. Pa-

dod zin u ta la k - DEFI ZE #2 

ir kla t! 

 

Pavašariš ir kla t, vašara 

jau arī  vairš nav aiz kal-

niem — š iš ir laikš, kad 

ve jš  švilpo ne tikai pumpu-

rota š koku galotne š, bet 

arī  mu šu galva š. Za lienš 

vienme r bu š vilinoš a kš par 

cietajiem šoliem, bet ve l 

atšla bt nevajadze tu. Cite jot 

repera Guštavo dziešmu 

“Mu su sol i”: “Mums skāidri 

zina mš ir me rk iš un me š 

uz to ejam. Mu šu šol i iz-

š l akšta pel k eš, kaš gada š 

pa cel am. Va rdi ma ca, bet 

vienme r bij' zina mš, ka 

pieme ri aizrauj. Tad bu šim 

ka  pieme rš me š tiem, kaš 

dī kšta ve  aizaug!” 

 

Ār cien u, 

DEFI ZES redaktorš 

Ārtiš Ozolin š  

Izdeve jš: LU DF Studentu paš pa rvalde 

Ādreše: Rain a bulva riš 19, 305. telpa 

E-paštš: ludfšp@gmail.com 

www.ludfšp.lv 

Redaktorš: Ārtiš Ozolin š  

Redaktora ašištenti: Ieva Rukš a ne, Zane Kalnin a 

Redig e ta jš: Pe teriš Birkantš 

Grafiškaiš atbalštš: Kriš ja niš S ulcš 

Redaktors izsaka lielu pateicību visiem, kuri 

piedalījās DEFĪZES 2. numura tapšanā! Bez Jūsu 

radošajiem prātiem un atsaucības DEFĪZE neiz-

dzīvotu! 

 Nu jau gandrī z pirmš me neš a, mu šu fakulta te švine ja šavu 2 gadu jubileju. Ka pe c gan 

nedaudz neatškatī tieš, ka  mumš ga ja? (: 

 14.marta  DF 2. atkla taja  s aha c empiona ta  piedalī ja s 14 s ahisti, parsta vot daž a das Latvi-

jaš izglī tī baš iešta deš (un ne tikai) un meištarī baš paka peš. Ātkla jot turnī ru, fakulta teš deka nš 

prof. Juriš Borzovš kla tešoš oš iepazī ština ja ar c empiona ta cel ojoš o kaušu - viena bita elementu 

no pirma  Latvija  raz ota  datora LM-3. Pe c pieca m šašpringta m turnī ra ka rta m tika noškaidrotš 

uzvare tajš - c empiona titulu izcī nī ja DF 4. kurša študentš Valdiš Saulešpure nš. Otro un treš o 

vietu ar viena du punktu škaitu dalī ja Rī gaš Valštš 1. g imna zijaš 9. klašeš školniekš Ālekšiš Za lī -

tiš un iepriekš e ja  gada c empionš, DF študentš Dmitrijš Gavrilovš. 

 15.marta  norisina ja s spe l u vakars, kura  draudžī gi spe le ja m galda spe les, me mo s ovu un 

e dā m cepumus. Spe le s iesāistī jā s ārī  uzāicinā tie un brī vo lāiku ātrādus ie DF pāsniedze ji 

Ā.Āmbainiš un G.Ārnica nš. Jautra  un pacila ta  noškan a , aizra vuš ieš špe le š, nemaz nemanī ja m, cik 

ā tri pienā cā vākārā beigās.  

 16.marta  jau otro gadu DF džim-

š anaš dienaš ietvaroš norišina ja š paša -

kumš „400 šekundeš”. S ogad 8 šta štī ta ji 

dalī ja š doma š par te mu „Datorš – darbš 

vai izprieca”. Studentš Ā.Sošinš ī ši iz-

kla štī ja par š k ietamaja m iešpe ja m no-

pelnī t interneta , Juridiška š fakulta teš 

študentš J.Janumš pašta štī ja par šavu 

pieredzi ar DF, pašniedze ja V.Karnī te 

apš aubī ja, vai robez a štarp darbu un 

izklaidi maz ir izš k irama, pašniedze jš 

J.Zuterš ieintereše ja, šta štot par iešpe -

ja m darbotieš ar mu ziku datora , pašnie-

dze jš K.Krampiš pašta štī ja par intere-

šantiem atgadī jumiem cel ojumu laika , kaš notikuš i, pateicotieš globa la  tī mekl a iešpe ja m, pe t-

niekš Ā.Rivoš š dalī ja š šava  pieredze  darba  ar EEG lašī ta ju, un nošle guma  študenti K.Zemī tiš un 

M.Zviedriš šalī dzina ja, ka daš iešpe jaš šniedz datoršpe leš un ka daš - dzī ve. Gan prezenta ciju au-

tori, gan klaušī ta ji bija priecī gi par labi aizvadī to laiku un dzirde taja m interešantaja m ideja m.  

 17.marta  visi, kam bija ve lme, vare ja pa rbaudī t, cik labi pa ržina mu su fakulta tes gaite-

n us, izmāntojot blokshe mās un sāvu ātjāutī bu. Pe c finis ā pāsā kumā dālī bnieki ātzinā, kā pāsā -

kumš bija l oti interešantš un l oti daudz LU gaiten oš lī dz š im nebija gadī jieš pabu t. Višveikšmī -

ga kie dištance  bija Valterš Ā bolin š ,  Ma rtin š  Lī šmaniš un  Ārtiš Ozolin š . Lielš paldieš ja šaka arī  

Āccenture, kaš šaga da ja balvin aš pirmo 6 vietu ieguve jiem  - l oti jaukaš termokru zeš un te ju. 

 18.marta  džims anas dienas svinī bu nede l u nosle dža ballī te, kura  apmekle ta jus ižklaide ja 

grupa New Buzz un DJ Ānrijš. Svinī ga š runa š labuš va rduš teica DF deka nš Juriš Borzovš, LU 

Studentu padomeš priekš še de ta jš Ma rtin š  Lī dakš un mu šu paš pa rvaldeš vadī ta ja Una Pī ra ga.  

 Lielš paldieš višiem, kuri piedalī ja š švinī bu organize š ana  un palī dze ja višiem š iem paša -

kumiem notikt, ka  arī , protamš, višiem, kuri švine ja kopa  ar mumš!  

Students studentam! 

Vai tev ir ka da ideja labam rakštam? Varbu t ir ka dš ieteikumš, ka  uzlabot DEFI ZES izškatu? Svarī gi 

jauta jumi? Sulī gi komenta ri? Barga kritika vai aizra dī jumi? Neturi ševī ! Su ti mumš! 

defize@lu.lv 

Kultūras ziņas 
Dzimš anaš dienaš nede l a 

16. marts: džims anas dienas tortes e s ana Rain a 

bulva ra 19 veštibila . 
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Citi pasākumi 

 Ta pat jautra š noškan a š tika aizvadī tš arī  1.aprī liš — Joku 

diena Datorikaš fakulta te . Gan no rī ta lekcija š, e dot vafeleš un 

maizī teš ar ieva rī jumu un šta štot jokuš, gan arī  pe c tam Retro 

balle , kura  atklaja š, ka diško patieš a m joproja m ir dzī vš. 

 

 5. aprī lī  Ma cī bu telpa  tika aižvadī ts mu su pirmais Sta stu 

vakarš, kurš  turpma k, ceramš, kl u š par tradī ciju. Savoš cel oju-

mu šta štoš dalī ja š M.Virza („MIT apmekle jumš”), A.Ožolin s  

(„Velobrauciens: Rī ga-Me rsrags-Tukums-Rī ga”), S.Ose („Prakse 

Eiropaš Bioinforma tikaš inštitu ta  Kembridz a ”) un N.Pauderš 

(„Ka  NLO nolaupī ja manas botas”). Sta sti pa rauga jauka s saru-

na š, višiem naš k ojotieš ar te ju un cepumiem.  

 

17.aprī lī  Ron u diena  kopa  ar FMF tika atkla ta pelde s anas sežona. Ja atžī st, ka s ogad nelielu pa rsteigumu saga da ja ju ras 

vieta  redzamie plaš ie leduš lauki, bet taš neapture ja braš oš rone nuš meštieš ju raš štindzinoš aja š š altī š. 

DEFI ZE iešaka apmekle t 

 Riteņbrauciens (23.aprī lis) 

Notrauc putekl uš no šava velo, šamekle  atštarojoš o vešti, iekrauj šoma  paiku un ižkusties kopa  ar DF SP. Mars ruts: Rain a 

bulva riš 19 — Veca k i — Ā daz i — Rain a bulva riš 19. 

 

 Lielā talka (30. aprī lis) 

Laikš paštra da t! Laikš šakopt mu šu Latviju! 30. aprī l a rī ta  plkšt. 9:45 pulce šimieš pie 

Alma Mater Rain a bulva rī  19, lai 10:00 dotos sakopt K ī psalas apka rtni. Viss, kas tev ne-

piecieš amš, ir darba apg e rbš un lušte uz štra da š anu. Cimdi un atkritumu maiši tikš ša-

ga da ti. 

 

 Stāstu vakars (5. maijs) 

Sta šti par geokešingu un cel ojumiem. Te ja un cepumi. Draudžī ga attieksme, nepiespies-

ta gaišotne. Lašī ta j, ceturtdien 5. maija  plkšt. 18:30 na c uz “Microšoft Office” ma cī bu 

telpu (304.) un pašta šti par šaviem piedzī vojumiem. Ve lamš pan emt lī dzi ka daš fotogra -

fijaš. 

 

 Fizmatdienas [FMF] (3.-8.maijs) 

Piedalieš šve tkoš arī  Tu! Ka  arī  noteikti neaizmiršti par gada forš a ko Laivu braucienu (6.-8.maijš), kura organize š ana , 

uzturot fakulta š u draudzī bu, piedala mieš arī  me š. 

Sī ka ka informa cija par paša kumu: www.fizmatdienas.lv. 

 

 LU Māja (14.maijs) 

Laikš, kad katra fakulta te ra da, ko ma k! Ja ve lieš reprezente t šavu fakulta ti un piešaištī t potencia loš študentuš, rakšti uz 

ieva.nagele@gmail.com. 

 

 Latvijas Studentu Apvienības pašpilnveides lekciju cikls “Mēs bez formām” 

Kur? Laikmetī ga š ma kšlaš centra  „KIM?"(Maškavaš iela  12/1, Rī ga ). Kad? 27.aprī lī  - „Motiva cija". 11.maija  - „Runa š ana un 

šaruna š ana. Ka  pareizi šaruna t šavu me rk i?". 25.maija  - „Streša pa rvare š anaš pieejaš". Ka  pieteiktieš? Ej uz www.lša.lv un 

aizpildi pieteikuma anketu. 

 

 Labdarības spēļu vakars (maijs) 

Jauka  špe l u vakara tradī cija pacelta jaunoš augštumoš. Vairošim prieku! Spe le  špe leš mazajiem! 

Āutore: Ieva Rukš a ne 

Sī ka ku informa ciju par paša kumiem mekle  www.ludfšp.lv! 

http://www.fizmatdienas.lv
http://www.lsa.lv
http://www.ludfsp.lv
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Kārlis Jēriņš, 20gadi,  

raksturojošais skaitlis: 82 
Vasara vai ziema? Vasara. 

Mana bērnības mīļlietiņa: rot{ļu 

lācītis – Tobijs. 

Ja uz 10 dienām būtu dekāns, es: 

no šoka sirdstrieku d{būtu 

un tad tās 10 dienas pava-

dītu slimnīcā. Nekādus de-

kāna pienākumus es neveik-

tu, nē. 

Ja es būtu māja, būtu: Noteikti ne no {kmens. Drī-

zāk tāda relatīvi viegli pārveidojama un pie-

lāgojama, bet līdz ar to arī ne īsti st{bila. 

Kad izaugšu liels, būšu: zinātnieks un pētnieks. 

Spameris es jau tagad esmu, tas nav nākotnes 

plāns. 

Mans ļaunais „world domination” plāns: reālistiskā-

kais laikam būtu vispasaules kiberkarš. 

Lielākā fobija: urļikufobija jeb bailes no urlām. 

Ja nestudētu DF, mani varētu atrast: FMF matemāti-

ķos.  

3 lietas, ko man patīk darīt: 4chan, dziedāt, 

braukt ar riteni. 

5 no 25 

Madars Virza, 23 gadi, 
raksturojošais skaitlis: 314 

Vasara vai ziema? Pavasaris 

Mana bērnības mīļlietiņa: 

plīša suns; tas bija ļoti, 

ļoti sen. 

Ja uz 10 dienām būtu dekāns, 

es: darītu visu, lai dotu 

pilnu autonomiju dato-

rzinātņu (DZ) virziena 

profesoriem 

Ja es būtu māja, būtu: plaša un funkcionāla, ar lie-

liem logiem. 

Kad izaugšu liels, būšu: es ceru, ka zinātnieks. 

Mans ļaunais „world domination” plāns: vai var visu 

atklāt.. hmm. Man laikam nav īsti tāda. Man 

gribētos, lai visi cilvēki ir izglītoti un dzīvo sa-

ticīgi. Tas gan būtu vairāk attīstības nevis world 

domination plāns. 

Lielākā fobija: ārkartīgi nekomfortabli jūtos augs-

tumā bez atsaitēm. Ar ekipējumu situācija ļoti 

uzl{bojas. 

Ja nestudētu DF, mani varētu atrast: ārzemēs. DF ir 

l{bākā f{kultāte Latvijā. Vēl varētu FMF mate-

mātiķos, varbūt. 

3 lietas, ko man patīk darīt: mācīties, izgulēties un 

lasīt grāmatas. 

 Latvijaš Univeršita teš Datorikaš fakulta teš Studentu paš pa rvalde šašta v no 25 biedriem, kuruš katru rudeni ve le š a-

na š novembra pirmaja  nede l a  ka  šavu „neatkarī gu štude još o tiešī bu un intereš u pa ršta vniecī baš inštitu ciju” uz 1 gadu 

ieve l Datorikaš fakulta teš študenti „višpa re ja š, vienlī dzī ga š, tieš a š, aizkla ta š un proporciona la š ve le š ana š ar groza miem 

kandida tu šarakštiem”. 

 Datorikaš fakulta teš Studentu paš pa rvalde no šava viduš pirmaja  še de  ieve l priekš še de ta ju un valdi, kaš šašta v no 

priekš še de ta ja biedra un priekš še de ta ja vietniekiem akade miškajoš, komunika ciju un kultu raš jauta jumoš. Papilduš tam 

tiek ieve le tš finanšištš, kurš  pa rrauga paš pa rvaldeš finanšia lo darbī bu un biroja vadī ta jš, kurš  pa rvalda paš pa rvaldeš iek-

š e jo šaimnieciško darbī bu. Paš pa rvalde  ir trī š darba grupaš: akade miška , komunika ciju un kultu raš, kura š darbojaš ne 

tikai paš pa rvalde  ieve le tie biedri, bet arī  aktī višti — „ikvienš Datorikaš fakulta te  štude još aiš”. Par aktī vištu var kl u t pavi-

šam vienka rš i — darot šavu ve lmi zina mu jebkuram no SP biedriem. 

 S aja  un na kamajoš DEFI ZES numuroš iepazī šim tuva k paš pa rvaldeš biedruš no neieraštiem škatu punktiem. Lu k, 

lašī ta j, pirmie pieci no divdešmit pieciem! Ja arī  tev ir šavš jauta jumš, kuru ve lieš uzdot na kamajiem 5, rakšti to uz 

defize@lu.lv! 

LU DF Studentu pašpārvalde — tava pašpārvalde! 

Una Pīrāga — priekšsēdētāja 

E-paštš: u.piraga @gmail.com 

Skype: unapiraga 

 

Kaspars Zemītis – priekšsēdētājas biedrs 

E-pasts:kaspars.zemiitis@gmail.com 

Skype: kespars  

Ieva Nāgele – vietniece komunikācijas 

jautājumos 

E-pasts: ieva.nagele@gmail.com 

 

Aivars Šāblis – vietnieks akadēmiskajos 

jautājumos 

E-pasts: aivars.sablis@people.lv 

Ieva Rukšāne – vietniece kultūras jautājumos 

E-pasts: ieva.ruksane@gmail.com 

Skype: iewule_17  
 

Raiņa bulv. 19, 305. telpa 

www.ludfsp.lv 
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Artis Ozoliņš, 20gadi, 

raksturojošais skaitlis:17  

Vasara vai ziema? Vasara. 

Mana bērnības mīļlietiņa: omītes 

sašūts lupatu lācītis – b{ltā 

krāsā, ar zili pumpainām 

biksēm, actiņas v{ļā un gro-

zās, ja p{krata.  

Ja uz 10 dienām būtu dekāns, es:  

savāktu visu naudu un aiz-

brauktu ceļojumā. 10 dienās jau neko īsti 

nevar paveikt. Pied{lītos intervijās, pazīmē-

tos. Pastaigātu apkārt fancy uzvalkā. 

Ja es būtu māja, būtu: maza lauku mājiņa ar s{-

lmu jumtu. Atvērtas durvis, lieli logi, un su-

ņu būdiņa. 

Kad izaugšu liels, būšu: r{kstnieks. 

Mans ļaunais „world domination” plāns: bezg{līgs 

mazu, pūkainu z{ķīšu lietus. 

Lielākā fobija: bērnībā bija tumsa. Tagad bai-

dos pazaudēt tuvus cilvēkus. 

Ja nestudētu DF, mani varētu atrast: HZF angļu 

filologos vai moderno v{lodu studentu vidū, 

SZF žurnālistos, Stradiņos žurnālistos vai 

kaut kur ārzemēs. Vēlmju ir ļoti daudz.  

3 lietas, ko man patīk darīt: braukt ar riteni, 

strādāt, gozēties savas saulītes staros. 

Krišjānis Šulcs, 19gadi, 

raksturojošais skaitlis: 46 

Vasara vai ziema? Vasara. 

Mana bērnības mīļlietiņa: vilcie-

niņš. 

Ja uz 10 dienām būtu dekāns, es: 

atk{l apvienotu f{kultātes. 

Ja es būtu māja, būtu: hmmm... No 

ārpuses tāda parasta, bet kārtīga, droša, uzti-

cama, silta guļb{ļķu māja (skandināvu?)! Tā-

da, kur tumšos un klusos ziemas v{karus var 

pavadīt, sēžot ērtā šupuļkrēslā, m{lkojot tēju 

vai ko atspirdzinošāku. 

Kad izaugšu liels, būšu: slaists. 

Mans ļaunais „world domination” plāns: vienradži 

v{lda pār pasauli. 

Lielākā fobija: bailes no feilošanas. 

Ja nestudētu DF, mani varētu atrast: Stradiņos ār-

stos. Es būtu ļaunais ķirurgs.  

3 lietas, ko man patīk darīt: ēst, gulēt, sēdēt pie 

datora. 

Ieva Danovska, 19 gadi,  

raksturojošais skaitlis: 8 
Vasara vai ziema? es gribu {bus! 

Mana bērnības mīļlietiņa:  brūns lacītis, ko saņēmu paciņā no Amerikas. Vārda 

nebija, bet tā bija meitenīte. 

Ja uz 10 dienām būtu dekāns, es:  justos kruta. Piešķirtu brīvlaiku. Vienu nedēļu, 

vismaz. Uzsauktu studentiem tosteri.  

Ja es būtu māja, būtu: divstavīga, skaistā vietā (pļavā, bl{kus mežs), ar lielu b{lko-

nu un lieliem logiem. Lai to visu izstāstītu, man vajadzētu vēl 5 lapiņas. 

Kad izaugšu liela, būšu: liels bērns. Es jau esmu liela. 

Mans ļaunais „world domination” plāns: neatkla ja, ešot nošle pumš. 

Lielākā fobija: no suņiem. Lieliem. Un tiem, kuriem ir ļauni skatieni. Un tiem, kuri uz mani 

ne tā paskatās. 

Ja nestudētu DF, mani varētu atrast: FMF statistiķos vai PPMF datordizaineros. 

3 lietas, ko man patīk darīt: muzicēt (spēlēt kokli un dziedāt korī), b{llēties un ceļot. 

Āutore: Ieva Rukš a ne 
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Gara z a  var ne tikai ture t maš ī nu, šael l ot velošipe -

du, bet arī  48 štunda š IT ideju pa rve ršt rišina juma prototi-

pa , vai pat štra da još a  realiza cija , ka  taš notiek ī paš a  paša -

kuma  - “Garage48”. 

             Ejot už pasa kumu, kam ja velta visa nede l as nogale 

(48h), pretī  sagaidī ju interesantas idejas un jaunu pieredži 

komandaš veidoš ana  un projektu ī štenoš ana  un, ja šaka, 

viltieš nena ca š. 

Kopuma  bija šapulce juš ieš apme ram šimtš cilve ku, 

pamata  no Latvijaš, Lietuvaš, Igaunijaš, no kuriem katrš 

špecialize jaš višmaz viena  no virzieniem: front-end prog-

ramme š ana, back-end programme š ana, mobilo lietotn u 

programme š ana, dizainš, projekta vadī ba, ma rketingš. 

Sa kuma  dalī bnieki prezente ja 36 idejaš, pe c tam 

katram bija ja izve laš, pie kuraš vin š  ve laš štra da t turpma -

kaja š štunda š. Idejaš bija l oti daz a daš, pieme ram, zivju ša-

derī baš noteikš ana akva rija , le ta ko dze rienu atraš ana ap-

ka rtne , noziegumu fikše š ana uz karteš, virtua la  plaka tu 

kolekcione š ana un citaš. No š ī m ideja m tika atlašī ti 16 pro-

jekti, komandaš izvietoja š katra šava  telpa  un darbš vare ja 

ša ktieš. 

Diezgan nejauš a  un interešanta  cel a  nokl uvu 

“Fācebook of deād” komāndā . Kopā  bijā m 8 cilve ki – trī s 

programme ta ji, dizaineriš, divi t.š. “šišadmini”, ideju g ene-

ratorš un ma rketinga špecia lištš. L oti lī dzī gi bija arī  pa re jo 

komandu šašta vi, jo daudzpušī ga komanda ir vienš no 

veikšmī ga projekta štu rakmen iem. Kopa  ar komandu deva -

mieš uz šavu telpu un ša ka m ideju g enere š anu projekta 

realize š anai. Pe c štundaš abaš ta feleš bija jau apzī me taš un 

tad, vienpadšmitoš piektdienaš vakara , vare ja m k ertieš pie 

darba.  Turpma kie notikumi (višmaz man) norišina ja š, pa-

metot mine to klaši tikai, lai aizietu pae št vai arī  uz labierī -

cī ba m. Pa re jo laiku kopa  ar komandaš biedriem pavadī ju, 

darot šavaš lietaš vai arī  uz pa riš štunda m atlaiz otieš brī -

ž os, kad užna ca spe ku ižsī kums. Už ta fele m un klade s tika 

zī me tš un dze štš, idejaš dzima, darbi ga ja uz priekš u 

(ja saka gan – ka  pa kalniem), un, pace lis galvu, lai teiktu “ir, 

ešmu pabeidziš višu”, redze ju, ka pulkšteniš ra da jau 17:07 

šve tdiena . 

Pe c nepilnaš pušštundaš ša ka š fina la prezenta ci-

jaš, kura š vare ja redze t, ka višaš komandaš ir tieš am štra -

da juš aš un tikuš aš pie ve ra  n emamiem rezulta tiem. Man 

paš am peršonī gi par višforš a kajiem rišina jumiem lika š 

klašiška  “Battle City” tieš šaišteš veršija ar nošaukumu 

“Tānk Bāttle”, video servisu ātskān os ānās sārākstu veido-

š anaš lapa vidling.com, un šerviceš4štartupš.com, kaš pa-

redze ta ka  tirguš vieta ī štermin a neregula riem pakalpoju-

miem. 

Un, protamš, arī  “Facebook of dead” lika š šuper 

aplika cija (kaš šunim ašti celš, ja ne patš). Proceša gaita  

nokrištī ja m to par “Memorium”. Ārī  prezente jot uzšve ra m, 

ka š ī š aplika cijaš me rk a tirguš ir štabilš un konštanti 

augoš š, ka  arī  konkurence maza. 

Par iešpaidī ga m balva m bija paru pe juš ieš drau-

giem.lv, Samšung, Tele2, bet arī  tie, kuri neguva šponšoru 

atzinī bu, nevare tu teikt, ka palikuš i beš a , jo gara z a  iegu št 

ve l arī  citaš lietaš, ka  pieredzi komandaš veidoš ana  un va-

dī š ana , štarptautiškuš profešiona l u kontaktinforma ciju, 

škatī jumu uz neapgu ta m IT šfe raš ta le m, ka  arī  iešpe jamu 

ša kumu ka dam jaunam biznešam. 

 Ja tev galva  roša š idejaš un ir ve lme ta š izlaišt dzī ve , 

tad gara z a ir ī šta  vieta. Nav ko uztrauktieš, ka š ī  ir palaišta 

gara m, paša kumi notiek regula ri. Manš šiltš ieteikumš ir 

nenobī tieš no iešpe jamajiem atta lumiem un aizbraukt. Taš 

tieš a m ir ta  ve rtš! 

Ko tik nevar izdarīt garāžā 

Papildus informācija: 

prezente ta š idejaš - http://www.garage48.org/blogger/ideaš-pitched-on-garage48-riga-2011 

pabeigta š idejaš un balvaš - http://www.garage48.org/blogger/projectš-from-garage48-riga-2011 
 

Āutorš: Ug iš Lazdin š  
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Uz to paš u arī  študentš atbilde š, ja? Taš ir interešanti .. Gal-

venaiš, lai študentam ir interešanti. Taš ir l oti aktua li tieš i 

mu šdiena š, jo l oti viegli novirzī t uzmanī bu. Kaut vai taš 

patš mobilaiš – mu šdienu mobilaja  ir vešelš datorš. Un ja 

študentu lekcija neintereše , tad hopš – vin š  jau ir cita  pa-

šaulī te . Ta tad pirmka rt študentam ir ja bu t interešanti. 

Kādam ir jābūt labam studentam? 
Motive tam, taš bu tu švarī ga kaiš. Motive tš študentš špe j 

ma cī tieš, veltī t šavu laiku un paka rtot blakuš lietaš, izvir-

zot ma cī baš par priorita ti. Studentam jaredz je ga taja , ko 

vin š  dara, ša kot jau no izvele ta š ma cī bu te maš, lī dz bei-

dzot ar katru študiju programma  ietilpštoš o priekš metu. 

Kādam ir jābūt labam pasniedzējam? 

Labam pašniedze jam ir ja bu t laikam, ko veltī t študentiem. 

Mu šdiena š laikš ir kl uviš švarī ga kš par naudu. Vai Tu vari 

dzī vi ieka rtot ta , lai ir brī vš laikš? Eš, pieme ram, varu. Pro-

tamš, pašniedze jam ir ja bu t arī  gudram, bet mu še jie ir!  

Labam pašniedze jam ir ja ieliek 4 par minima la m zina š a-

na m! Taš, protamš, jokš. Labam pašniedze jam ja ma k inte-

rešanti un, patš galvenaiš, študentiem šaprotami pašniegt 

ma cī bu vielu. Ka  arī , protamš, ja nodroš ina objektivita te 

ve rte jumoš.  

Ar ko atšķiras universitāte no skolas? 
Man gan gru ti špriešt ka  tagad ir, bet manoš laikoš škole nu 

vaira k piešpieda, teica, ko Tev vajag darī t. Pe kš n i škole nš 

kl u št par študentu un izra da š, ka nevienš Tevi nešpiez . Ma -

jaš darboš var izve le tieš, kad vin uš pildī t, kad nepildī t. Ta -

pe c eš jau šen ieviešu to šište mu, ka var jau to ma jaš darbu 

arī  ve la k izpildī t, bet jo ve la k izpildī š, jo maza k punktu da-

bu š. Cik eš zinu, ta  ir pie daudziem pašniedze jiem. Skole -

nam kl u štot par študentu ir ja iema ca š paš am ševi piešpiešt 

kaut ko izdarī t, un taš ir gru ti. Eš zinu arī  pieauguš uš cilve -

kuš, kaš ta  arī  nav iema cī juš ieš to izdarī t. Taš pat ir bu tiš-

ka kš faktorš neka  g enialita te, jo ir cilve ki, kuriem tieš a m 

pielec uzreiz, un vin iem pat teikumu nevajag lī dz galam 

pateikt: vin š  jau ir šapratiš, ko tu šta šti. Ār pielekš anu ir l oti 

labi, bet nevar ševi piešpiešt ma jaš darbuš izpildī t. Ār liela m 

proble ma m vin š  tikš lī dz ma cī bu beiga m. Eš pat piel auju, ka 

netikš! Ārī  tad, ja galva ir l oti gaiš a. Bet taš, kaš ma k ševi 

piešpiešt, vin š  šan emšieš un izbraukš. Pe c tam darba  arī  

šan emšieš un izbraukš.  

Pirmaiš, kaš na k pra ta — univeršita te  var baštot lekcijaš. 

Bet, ja nopietni, tad ma cī bu organize š ana — škola  ir obli-

ga ti ma jašdarbi, kontroldarbi, školota ji višu nepa rtraukti 

kontrole . Univeršite te , šavuka rt, študentš patš organize  

šavu macī bu darbu.  

Vai vieglāk būt muļķim vai gudram? 

Nu gribe toš jau teikt, ka mul k im bu t viegla k, bet, redz, eš 

neešmu me g ina jiš. 

Ir ta dš teicienš, ka mul k im ir viegla k, jo taš nezina, ka ir 

mul k iš. 
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Kāpēc Jūs izvēlējāties datornozari? 

Sava  laika  aizra voš ar radiotehniku. Te tiš arī  ma ce ja kaut ko 

šalode t. No lode š anaš intereše dabiški pa rga ja uz datorlie-

ta m. 

Ilgi nevare ju izve le tieš. Beiga š paliku pie IT, jo bija piere-

dze un, patš galvenaiš, intereše par  š o jomu. Nodoma ju, ka 

bu tu jauki noštiprina t praktiška š zina š anaš ar akade mišku 

ba zi un diplomu. 

Kura/s ir Jūsu iecienītākā/s datorspēles?  

Ja šingle player, tad štarp Fallout un Stalkeru ja izve laš, ja 

multi-player, tad kaut kaš štarp Wolfenštein un Starcraft. 

Datoršpe leš špe le ju un uzškatu, ka taš ir norma li. Kad ška-

toš televizoru uzlieku ka du špe li: nu ta , lai pirkštuš izvingri-

na tu. Citreiz lieku Rubika kubu vai ko moderna ku. 

Pirmš pa riš gadiem uzšpe le ju Return to Caštle of 

Wolfenštain. 

Vai Latvijai ir nepieciešami zinātnieki? 

Nu kaš par jauta jumu cilve kam, kaš štra da  zina tniška  inšti-

tu ta ? Skaidrš, ka ir! Zina tne  ir ja bu t praktiškam rezulta tam, 

pielietojumam.  

Cieti! Zina tne ir attī štī baš virzī ta jšpe kš. Te gan gribe toš 

piebilšt, ka valštij par priorita ti bu tu ja n em to zina tnieku 

atbalštī š ana, kuri štra da pie projektiem un pe tī jumiem, 

kuruš vare tu  komercialize t, lai tie neštu pel n u. Pieme ram, 

šena š Latvijaš dialektu pe tī š ana šalī dzina juma  ar tehnolo-

g ijā m bu tu jā liek otrājā  plānā . 

Vai zinātniekam ir jābūt ar humora izjūtu? 

Noteikti. Zina tnieka galvenaiš profešiona laiš riškš ir neno-

ju gtieš - nešajukt pra ta . Ta  ir nopietna proble ma. Ta pe c ševi 

višu laiku ja pa rbauda: ja šeko lī dzi šev. Pe kš n i var izra dī tieš, 

ka tam, ko tu dari, nav neka da praktiška pielietojuma. Cilve -

kam ar humora izju tu ir krietni maza ka varbu tī ba noju gtieš.  

Ikvienam cilve kam ir ja bu t ar humora izjutu. Iedoma jietieš 

NĀSĀ profešoru, kaš ieškrien telpa  un nokliedzaš: "Eš uz-

tve ru šigna luš no Saturna!" Un, kad pa re jie ir š oka , šaka: 

"YOU are PWNED!" Va rdu sakot, žina tnieks ar humora 

izju tu ir ka  zina tniece ar 90-65-90.  

Kādas ir trīs svarīgākās lietas/ vērtības Jūsu dzīvē? 

Vai, ka  man š ita di jauta jumi nepatī k, jo pe c tam tu šaproti, 

ka eši aizmiršiš kaut ko bu tišku pateikt. Me g ina šim ar viltī -

bu izbraukt - pirmka rt, lai man bu tu e rti, otrka rt, lai e rti bu -

tu man apka rte jiem un treš ka rt, lai višiem pašaule  bu tu e rti. 

Uz š o jauta jumu ta  viennozī mī gi uzreiz nevar atbilde t. Ve-

šela mieša, vešelš garš... Tieš a m nevar ta š 3 galvena š izrau-

dzī t. Veca ki, pieme ram, arī  ir švarī gi. Eš varu doma t ilgi un 

dikti un nenona kt pie galarezulta ta, jo man taja  šarakštin a  

neka di maza k par ka da m 6 ve rtī ba m nešana kš.  

Kāda ir Jūsu laimes definīcija? 

Ja me š pien emam, ka relig ija ir vajadzī ga, lai atvieglotu cil-

ve ku dzī vi un cilve ki ir daz a di, tad jau no ta  izriet, ka ir vaja-

dzī gaš daz a daš relig ijaš. Ta tad katram ir šava laimeš definī -

cija. Man peršonī gi l oti patī k e rtī baš. Nu ta da bana la lieta. Eš 

ešmu gatavš pielikt pu leš, lai šev ta š e rtī baš šaga da tu. Daz i 

šaka, ka interešanti bu tu padzī vot uz neapdzī votaš šalaš. Nu, 

interešanti jau bu tu! Bet taš vien, ka tur mī kštaš gultaš nav, 

jau bu tu nee rtī ba. Nav jau ta , ka teltī  nekad neešmu gule jiš. 

Ešmu gule jiš, bet gulta  ir e rta k! 

Iedoma jietieš šolī du kontu banka , villu Jamaika , 2 meln-

ā dāinā s un māisu ār zā lī ti.. Es, pieme rām, negribu pilnāi 

laimei, lai pašaule  nebu tu karš  vai Ā frika  badš — neesmu 

jau „Miss Latvija”. Lāimes definī cijā — menta ls sta voklis, 

kad liekaš, ka višš ir labi. Diezgan trivia li.  

Ko Jūs novēlat studentiem? 

Lai vin iem nezu d intereše! Jo, kaš var bu t š aušmī ga kš par 

cilve ku, kam ne par ko nav interešeš? Lai bu tu intereše! 

Studentiem eš, protamš, nove lu pabeigt ieša kto, š aja  gadī -

juma  — tikt pie diploma! Ve l nove lu atrast labus kole g us 

un drauguš, ka  arī  patī kami izmantot študiju laiku, lai bu -

tu, ko atcere tieš vecumdiena š. 

Āutoreš: Zane Kalnin a un Ieva Rukš a ne 
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“Uzmanību, publika!” 
  

 18. marta , atžī me jot Datorikas fakulta tes divu gadu 

jubileju, nošle guma ballī te  LU Mazaja  aula  tika apbalvoti 

pašniedze ju nomina ciju ieguve ji. Tie tika noteikti pe c štu-

dentu balšojuma. Par punktua la ko pašniedze ju tika atzī tš 

ašocie taiš profešorš Juriš Smotrovš.  Stilī ga ka  pašniedze ja 

titulu šan e ma docentš Kriš š Rauhvargerš. Studentiška kaiš 

pašniede jš izra dī ja š Ilvarš Miznikš, bet barga kaiš pašnie-

dze jš — profešorš Ka rliš Podniekš. Par gada teicienu tika 

atzī tš profešora Podnieka filozofiškaiš jauta jumš “Vai Tu ju ti 

na veš šmaku?”. Lu k, ieškatš arī  citoš iešu tī tajoš izteicienoš: 

„Uzmanību, publika!” 

/I. Mizniks/ 

 

„Piepingvīnot ekrānu.” 

/K. Rauhvargers/ 

 

„Jūs savu studentu līgumu izlasījāt?” 

/M. Vītiņš/ 

 

„Es nekad nekavēju lekcijas, 

jo lekcija sākas, kad es atnāku.” 

/I. Gorbāns/ 

 

 

„Normāli cilvēki nestudē datoriķu universitātē.” 

/I. Gorba ns/ 

 

„Tas nav svarīgi, bet varbūt tomēr ir, pat ļoti.” 

/U. Straujums/ 

 

„Laptopsis, diskis.” 

/I. Gorbāns/ 

 

„Varbūt labāk ir ātras beigas, nevis ilga ciklošanās.” 

/Ē. Ikaunieks/ 

 

„Nū, nū, nū, jā, jā, jā...” 

/M. Vītiņš/ 

 

„Jautājumus šeit uzdodu es, nevis jūs!” 

/J. Smotrovs/ 

 

„Vai Jūs esat gatavs derēt uz Opel Kadet?” 

/R. M. Freivalds/ 

 

„Ja skaļi nāk miegs, tad ir jāiet ārā!” 

/J. Smotrovs/ 

 

„Bezgalība ir pieradusi, ka viņu neviens nesaprot.” 

/Ē. Ikaunieks/ 

 

„Es tik neinteresanti stāstu, ka visi aiziet?” 

/J. Smotrovs/ 

 

„Prezentācijai jābūt vienkāršai kā cirvis.” 

/M. Vītiņš/ 

„Sekojiet līdzi uz manu istabiņu!” 

/M. Vītiņš/ 

 

„Dažiem no specskolām pēc šī pierādījuma 

varētu rasties kaifs.” 

/K. Podnieks/ 

 

„Rēķini un kaifs.” 

/K. Podnieks/ 

 

„Izpīpēt...” (piemēru utml.) 

/K. Podnieks/ 

 

„Jo vairāk zvaigznīšu, jo labāka manta!” 

/Ē. Ikaunieks/ 

 

„Jūs, lūdzu, neizrādiet te intelektu... 

Mēs šobrīd runājam par rupjā spēka metodi.” 

/G. Arnicāns/ 

 

“Es māku lamāties 5 valodās, 

esmu dienējis Padomju armijā.” 

/K. Podnieks/ 

 

“Laba galva ir tāda, 

kura ātri reibst un ilgi tur dullumu.” 

/G. Arnicāns/ 

 

„Mūsu šodienas lekcijas tēma 

ir tāda - lekcijas nav.”  

/M. Vītiņš/ 

 

"Eksāmens nav objektīva manta. 

[izslien pirkstu gaisā] 

Vējš pūš no rietumiem - 7 ." 

/Ģ. Karnītis/ 

 

"Ar šo tikām galā, 

ko lai vēl labu izdara cilvēcei?" 

/M. Vītiņš, kad pieņemts darbs uz recenzēšanu/ 

 

"Universitāte laikam deg, 

bet nu man tomēr gribētos pabeigt lekciju" 

/R. Rūmnieks, kad tika pārbaudīts LU trauksmes signāls/ 

 

Āutore: Ieva Danovška 
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 Pavašariš - ta š ir iešnaš un klepuš. Skola - taš ir 
štrešš, nogurumš un pra ta pa rpu le š ana. Darbš – taš ir ener-
g ijās un spe kā tru kums. Pāk er glā zi svāigi spiestās āpelsī nu 
šulaš un iepazī štieš ar daz iem ieteikumiem, ka  ar to višu 
cī nī tieš. 

Elza Sebre ma ca š par ergoterapeiti Rī gaš Stradin a 
univeršita te , ka  arī  štra da  fitneša študija  „Energie” par ae-
robikaš un apl a trenaz ieru za leš treneri. Vin a paškaidro, ka 
katru dienu šlodze šana k diezgan liela gan k ermenim, gan 
pra tam, kaš nozī me , ka cī tī gi ir ja doma  par to, ko e d. Elza 
pamato: „Ēdiens ir mūsu benzīns. Ja mēs ēdīsim pareizi, tad 
arī mūsu ķermenis spēs darboties uz pilnu jaudu. Mēs nejutī-
sim pavasara nogurumu, kā arī uzlabosies ādas stāvoklis un 
fiziskās spējas, varēsim justies mundrāki un priecīgāki.” 

Ta  ka  pavašariš ir ma nī gš laikš un nemanot aplipi-
na ar iešna m un klepu, nedrī kšt aizmiršt augl uš un da rze-
n us iekl āut sāvā  e dienkārte . „Es noteikti iesaku greipfrūtus, 
kas bagāti ar visiem nepieciešamajiem vitamīniem. Droši var 
ēst arī kivi, tajā C vitamīna ir vēl vairāk nekā apelsīnos. Pro-
tams, ka arī visi citrusaugļi mums sniegs nepieciešamos vita-
mīnus - apelsīni, mandarīni, citroni. No dārzeņiem es iesaku 
burkānus - tie normalizē visu orgānu darbību, kā arī spēcina 
organismu. Ja gribi izmēģināt ko nebijušu, vari iegādāties 
sarkanos kāpostus, jo tajos ir 4 reizes vairāk antioksidantu, 
kā arī C vitamīns ir vairāk nekā baltajos galviņkāpostos un 
citronos.” 

Bet ko darī t, ja nogurumš ir pašta vī gš mu šu ikdie-
naš viešiš? Ka  lai iegu št nepiecieš amo energ iju, lai vare tu 
pilnve rtī gi aizvadī t dienu? „Galvenais, ko vajag atcerēties – 
ēst bieži (vismaz 5 reizes dienā), tā organisms nejutīsies no-
guris, vienmēr būs enerģija. Katru dienu nepieciešams apēst 
vismaz 2 augļus un 5 dārzeņus, dienā izdzert vismaz 8 glāzes 
negāzēta ūdens, jo arī tas veicina mūsu smadzeņu darbību un 
pašsajūtu, noteikti NEAIZMIRST par brokastīm (putra, biez-
piens, banāns vai maizes šķēle), jo organismam nepieciešama 
enerģija jau no rīta. Uzturā jāiekļauj graudaugus:  griķus, 
rīsus, prosu, grūbas. Vakariņās nepārēsties, jo mūsu orga-
nisms gatavojas miegam. Organisma spēcināšanai noder arī 
dažādas tējas un uzlējumi. Ingvera sakne ne tikai uzlabo ve-
selību, bet arī sniedz enerģiju, kas tik ļoti nepieciešama stu-
dentiem. Pat kafija nespēj sniegt tādu enerģiju kā sniedz in-
gvers, kurā ir ēteriskās eļļas, neaizstājamās aminoskābes un 
citas svarīgas vielas. Pagatavošanas veids ir ļoti vienkāršs: 
nelielu gabaliņu sagriež plānās šķēlītēs, aplej ar karstu ūdeni 
un pavāra, lai izdalītos visas ēteriskās eļļas. Pēc labpatikas 
var pievienot medu un citronu. Vēl es organisma stiprināša-
nai iesaku smiltsērkšķu tēju, medu, kā arī pašu vāktās zālī-
tes.” 

Kad ešam pieveikuš i nogurumu, na kamaiš, kaš mu š 
kave  piena cī gi šagatavotieš uzdotajiem darbiem, ir štrešš 
par to, ka nepašpe šim, ka nešana kš. Bet, pirmš k eramieš pie 
baldria na pilieniem, varbu t der izme g ina t Elzaš ieteikumu, 
ka  cī nī tieš ar štrešu un uzlabot darba špe jaš. „Stresa atvairī-
šanai noteikti noderēs jau iepriekš pieminētie līdzekļi, kā arī 

silta vanna, kurā iepilina kādu ēterisko eļļu. Protams, ka ku-
melīšu vai liepziedu tēja arī palīdzēs nomierināties. Darbspē-
ju uzlabošanai mans atklājums ir firmas Teekanne GREEN 
SUN Mental performance tēja. Tā uzlabos gan enerģijas līme-
ni, gan darbspējas, gan pašsajūtu. Tēju var nopirkt tirdzniecī-
bas centrā Stockmann, tā maksā ap latu. Vēl es varu ieteikt 
Latvijas produktus Helvita un Vitapols, kuri paredzēti orga-
nisma spēcināšanai cilvēkiem ar palielinātu fizisko un garīgo 
slodzi.” 

Bet reize m ir nepiecieš ama tu lī te ja energ ijaš deva, 
lai domaš raišī toš a tra k un bu tu špe kš pieveikt kontroldar-
bu, ta pe c ir študenti, arī  eš, kaš pirmš liela pa rbaudī juma 
uzkoz  tumš o š okola di. Vai taš ir pareizaiš rišina jumš? Uz to 
Elza atbild: „Tumšā šokolāde satur glikozi, kas mūsu organis-
mam dod tikai īslaicīgu enerģijas lādiņu, kā arī satur ļoti 
daudz kaloriju. Šokolādes vietā es iesaku no rīta pirms eksā-
mena ēst banānu, kas satur ogļhidrātus, kas mums sniegs 
ilgstošu enerģiju domāšanai, kā arī izdzert ingvera tēju. Mū-
su ķermenis un prāts būs gatavībā pārvarēt visus uzdevumus. 
Enerģijai un domāšanai es dodu priekšroku žāvētiem aug-
ļiem (aprikozēm, rozīnēm).” 
 
DF virtuve nebu tu pilnī ga bez ka daš recepteš, ta pe c ju šu 
uzmanī bai Elzaš ieteikumš diva m no e dienreize m. 
 
Veselīgās brokastis: 
Jogurtš, kam tiek pievienotaš 2 e damkaroteš Helvitaš un 1 
te jkarote Vitapola. Tikpat labi jogurtam var piebe rt kla t 
apgrauzde taš auzu pa ršlaš vai ka du z a ve tu augli. Energ ija 
višaš dienaš garuma  garante ta. 
 
Veselīgās pusdienas: 
Uzva rī t rī šuš, šagriezt papriku, toma tuš, gurk uš mazoš ga-
balin oš un višu šajaukt kopa . Pe c izve leš var pievienot ka du 
me rcī ti, el l u vai etik i. Taš nav da rgi, ir garš ī gi un vešelī gi. 

 
Āutore: Evita Zarin a 

Ko ēst pirms kontroldarba? 
DF virtuve  š oreiz viešoja š Rī gaš Stradin a univeršita teš študente Elza Sebre 

Elza Sebre, topošā ergoterapeite un fitnesa guru 

„Visiem Datorikas fakultātes studentiem un pasniedzējiem novēlu šajā pavasarī izturību, ticību sa-

viem spēkiem un veselību, bet pats galvenais iepriecināt sevi, jo, ja tu būsi laimīgs, tad arī pārējie 

tev apkārt tādi būs. Pirmais solis, kā būt laimīgam – pareizi ēst un kustēties.” - Elza Sebre 
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 Totālais karš 
 2000. gada  Creative Assembly izlaida štrate g ijaš špe li Shogun: Total War. 
No š ī š špe leš izauga Total War špe l u še rija, kaš nenoliedzami ir viena no ietek-
mī ga kaja m un laba kaja m štrate g ijaš z anra . Ta pe c nav brī numš, ka pazin ojumš 
par Shogun 2: TW izštra di lika štrate g ijaš cienī ta jiem viša  pašaule  šarošī tieš un 
atve le t ka du naudu gaida majam pirkumam. 
 Nezina ta jiem – Total War špe leš šašta v no diva m dal a m: ga jien-oriente ta 
kampan aš karte, kura  špe le ta jš izveido un pa rvieto armijaš un floteš un attī šta 
pilše taš, un rea la  laika kaujaš, kura š špe le ta jš vada šavaš armijaš vienī baš (kuraš 
šašta v no dešmitiem, pat šimtiem kareivju), lai šakautu ienaidnieka armiju liela 
izme ra rea lištiška š cī n a š. Shogun 2: TW š o tradī ciju nelauz  – kampan aš karte 
aptver višu Japa nu, šadalī tu dešmitoš reg ionu, kame r kauja š vienš otram pretim 
dodaš tu kštoš iem parašto kareivju un šamuraju. 
 Ir gru ti aprakštī t š o špe li, nešalī dzinot to ar iepriekš e ja m Total War špe -
le m. Total War konceptš vien garante  lielišku štrate g ijaš špe li, kaš var aizraut uz 
l oti ilgu lāiku. Cilve kiem, kās nekād nāv spe le jus i nevienu citu Totāl Wār spe li, 
Shogun 2 višdrī za k patikš pat l oti. 
 Liela ka  atš k irī ba no iepriekš e ja m Total War špe le m, protamš, ir darbī baš 
laikš un vieta – vidušlaiku Japa na, kaš l oti ierobez o pieejamo kareivju daz a dī bu. 
Patiešī ba , višaš frakcijaš jeb klani izmanto vienuš un toš paš uš kareivjuš, atš k irī -
gi ir tikai taš, ka daz a dajiem klaniem atševiš k i kareivji ir štipra ki neka  attiecī gie 
citu klanu kareivji. Ta de l  arī , špe le jot ar daz a da m frakcija m, liela atš k irī ba kauja š 
nebu š.  
 Totieš ieve rojami ir pieauguši kampan aš gru tī ba – ienaidnieki uzbru k 
daudz me rk tiecī ga k un lielaš ienaidnieku armijaš pie horizonta para dī šieš jau 
paš a  špe leš ša kuma . Ārī  kauja š ĀI ir uzlabotš un nel auš gu t vieglaš uzvaraš. 
Kaujaš paš aš par ševi ir lieliškaš – tuvcī n aš ir a traš, dinamiškaš un š k ietami da-
biškaš, bet lokš a ve ju efektivita te ir l oti atš k irī ga daz a da š šitua cija š. Kavale rijaš 
uzbrukumi šaš k el  nešagatavotaš ka jnieku grupaš, bet šaš k ī št pret š k e pu šienu. 
Patieš a m, kaujaš vare tu bu t laba ka š viša  še rija . 
 Ārī  ju raš kaujaš ir uzlabotaš – ir l oti daudz daz a da veida kug u, katrš no 
tiem pilda cita du funkciju kauja . Nelielaš laivaš, pildī taš ar lokš a ve jiem, apš auda 
kug uš ar degoš a m bulta m, kame r citaš ien em kug uš ar špe cī gu šamuraju dešan-
tu. Ju raš kauja š ir arī  šaušzeme, ko var izmantot ka  aizšegu un š k e ršli. 
 Par špī ti tam višam, vienš no Shogun 2 laba kajiem ašpektiem vare tu bu t ta  daudzšpe le ta ju rez ī mš. Papilduš paraš-
taja m kauja m ir pieejami divi rez ī mi – daudzšpe le ta ju kampan a un Avatar Conquest.  
Daudzšpe le ta ju kampan a l auj diviem špe le ta jiem špe le t pilno kampan u vai nu vienam pret otru, vai ka  šabiedrotajiem. 
Katrš špe le ta jš izve laš šavu klanu un var špe le t kampan u, gluz i ka  to špe le tu vienšpe le ta ja rez ī ma , tac u var piedalī tieš 
otra špe le ta ja kauja š – Co-op rež ī ma  spe le ta js var dal u no saviem kareivjiem nodot otra kontrole , kame r head-to-head 
rez ī ma  otrš špe le ta jš kontrole  pretinieka špe kuš. 
 Avatar Conquest rež ī ma  spe le ta js ižveido savu g enera li, ar kuru vin s  daudžspe le ta ju kauja s gu st pieredži un ien em 
provinceš, atkla jot jaunuš kareivju veiduš un iegu štot vai uzlabojot daz a daš g enera l a ieman aš, ka  arī  tiek pelnī ti bonuši 
šavam klanam. Taš višš var dot pa ršvaru pa r pretiniekiem kauja š, bet lī dz ar to kaujaš me dz bu t diezgan negodī gaš, ja 

vienš no špe le ta jiem ir ar 
daudz augšta ku lī meni. 
 Paš laik negatī vi gan ir 
taš, ka daudzšpe le ta ju rez ī ma  
špe lei ir daz a daš tehniškaš 
proble maš, kuru de l  ta  me dz 
uzka rtieš diezgan biez i.  
 Kopuma , Shogun 2, ne-
škatotieš uz daudzveidī baš 
tru kumu un daz a da m tehniš-
ka m proble ma m, ir viena no 
laba kaja m Total War še rija . Ja 
ir patikuš aš iepriekš e ja š Total 
War špe leš, š ī  noteikti ir viš-
maz ja izme g ina. 
 

Āutorš: Ja niš Putnin š  

Minimālās sistēmprasības 
 

OS: Windows 7/Vista/XP 
CPU: dual core 2 GHž 

RAM: 2GB (Vista/7), 1 GB (XP) 
HDD: 20GB 

Video karte: 256 MB DirectX 9.0c 
compatible (šhader model 3) 
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Datoriķu apskats 
"Structure and Interpretation of Computer Programs"  

 

 H. Ā belšona un J. Sušmana gra mata "Structure and Interpretation of 
Computer Programš" jeb vienka rš i SICP tiek uzškatī ta par datorzina tneš klaši-
ku. Ta  ir publice ta 1984. gada  ka  ma cī bu gra mata Mašac u šetšaš tehnolog iju 
inštitu ta programme š anaš ievadkuršam. Gra mataš tekštš un kurša lekciju 
video ierakšti ir brī vi pieejami interneta . 
 Pievienojoš tiem daudzajiem, kaš apgalvo, ka š ī  gra mata ir viena no laba -
kaja m gra mata m par programme š anu, un katram programme ta jam ta  ir ja izla-
ša. Tanī  pat laika  gra mata ir višai gru ta ieša ce jiem. 
 S aja  gra mata  tiek izmantota programme š anaš valoda Scheme - LISP di-
alektš. Ār š ī š valodaš palī dzī bu tiek rindin u pa rindin ai iztirza taš un izškaidro-
taš ta daš lietaš ka  Ferma  pirmškaitl u teštš, N u tona metode funkcijaš šakn u 
noteikš anai, šimboliška  atvašina š ana, elektronišku šle gumu šimulatorš, dife-
rencia lviena dojumu rišina ta jš, rindu konverg enceš paa trina ta jš, Scheme interpretatorš, Prologa interpreta-
torš, iedoma taš datoru arhitektu raš emulatorš, Scheme koda kompilatorš uz iedoma to datoru arhitektu ra m. 
 Nebaidietieš no augšta kmine ta  proble mu uzškaitī juma! Daz aš no ta m pirmš gra mataš lašī š anaš eš arī  
nebiju dzirde jiš , bet pe c gra mataš pabeigš anaš eš biju apguviš ne tikai jaunaš programme š anaš ieman aš, bet 
arī  jaunaš matema tikaš zina š anaš. It ī paš i atšvaidzinoš i ir lašī t par matema tišku proble mu rišina jumiem ta pe c, 
ka formulu vieta  š aja  gra mata  ir programmaš, kuraš man ka  programme ta jam bija viegla k lašī t un uztvert. 
 Scheme valoda vai daz a du interešantu proble mu rišina jumi nav š ī š gra mataš paš me rk iš, taš ir tikai lī -
dzekliš. Gra mataš me rk iš ir nodemonštre t lašī ta jam programme š anaš štilu, kaš l auj bu ve t lielaš un šarez g ī taš 
datoršište maš, izmantojot daz a du veidu abštrakcijaš. Gra mata  aprakštī taiš kodš ir programme š anaš laba  ton a 
paraugš un pilnī ba  attaišno ievada  teiktoš va rduš: 

 

"Programs must be written for people to read, 
 and only incidentally for machines to execute." 

 

 Taš bija gru ti, bet c etri me neš i, kuruš eš pavadī ju rišinot š ī š gra mataš uzdevumuš, manupra t, ir laba kaiš 
ieguldī jumš, ko eš šava  mu z a  ešmu veiciš. 
 

Āutorš: Ārtu rš Grebšteliš 

 Pe c drauga ieteikuma noškatī još anima cijaš filmin u Plakanzeme, 
kaš veidota pe c gra mataš „Flatland: A Romance of Many Dimensions” 
šiz eta. Ta  ka  gra mata izdota 1884. gada , ta  ir brī vi pieejama interneta . 
 Gra mataš izdoš anaš gadš mani pa ršteidza, jo š ī š 2007. gada fil-
min aš štilš un valoda dialogoš ir atbilštoš i mu šdiena m. Orig ina la  gra -
mata ir šatī riškš škatī jumš uz Viktorijaš laikmeta šocia lo šla n ojumu. 
To zinot, ešmu pa ršteigta, cik šaprotama, interešanta un emociona li 
šaištoš a š ī  filmin a ir šana kuši. 
 Viena no fašcine još a kaja m lieta m filma  man š k ita anima cija. Ta  
ka  ta š galvenie varon i ir divdimenšiona li, tad bez vizua la  baudī juma, 
ko šniedz gan formaš, gan kra šaš, anima cija arī  rada priekš štatu par 
to, ka  vare tu izpauštieš dzī ve diva š dimenšija š. Ārī  paš u varon u šav-
štarpe ja  komunika cija un pa rvietoš ana š rada patī kamaš pa rdomaš 
par šimetriju un cita m lieta m. 
 Man z e l, ka šiz eta  mani nekaš ī šti nepa ršteidza, varbu t ta de l , ka pa ra k daudz zina ju par filmu 
jau pirmš škatī š ana š. L oti patika dialogi, ta pat ka  to izpildī jumš un mu zika. Ār to palī dzī bu filmin a 
mani emociona li iešaištī ja par špī ti paredzamajam šiz etam. Eš bu tu gribe juši redze t š o filmin u daudz 
maza ka, jo man ir viegli iedoma tieš to be rnī baš mī l a ko multfilmu štatuša , bet, arī  tagad noškatotieš, 
filmin a raiša izte li un, par to doma jot, rodaš ar vien jauni un jauni jauta jumi. 
 

Āutore: Sandra Oše 

“Plākānzeme” 
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Kad darbu iespējams apvienot ar studijām 
 
 Izra da š, ka darba apvienoš ana pat ar kla tieneš študija m nav neiešpe jama  mišija. Galvenaiš ir iniciatī va, pareiza laika pla -
noš ana un ve lme attī štī tieš – tie, kaš notic – var! LU študentš un topoš aiš programme ta jš  Ja niš S akarš var!  
 Ja niš no LU študenta nu ir kl uviš par ī štu Efumieti, kas nožī me  to, ka vin s  ir ne tikai SIA „Efumo” darbinieks, bet pilnī ba  
atbalšta uzn e muma filozofiju – vin š  mī l to, ko dara. Vin š  ir vienš no Efumo programme ta jiem.  
 Višš ša ka š ar to, ka Ja ni jau 10.klaše  intereše ja programme š ana un plaš a  IT nozare, 
ša kotne ji vin š  to apguva paš ma cī baš cel a , tad iešta ja š LU, jo bez augštškolaš izglī tī baš – nu 
neka di. Tad na ca pieda va jumš no Efumo, ko ižteica ka ds Ja n a pažin a – vin š  piekrita. Ka pe c? 
Pe c nu jau daz u me neš u štra da š anaš uzn e muma  Ja nim nav gru ti atbilde t: „Šeit cilvēki nav ro-
boti, šeit katrs darbinieks ir vērtība, katram darbiniekam ir neierobežotas iespējas attīstīties, 
kolēģi ir radoši un pretimnākoši – esam izveidojuši darba grafiku un sistēmu, kurā es studijas 
varu apvienot ar darbu.”  
 Efumo nodarbojas ar ma jaslapu, programmu, siste mu koncepta ižstra di, programme -
š anu un tešte š anu, tai škaita  web dizainu, auditu, ma jašlapu šatura izveidi un komunika cija m 
interneta vide . Efumo palī dž užn e mumiem nopelnī t vaira k.  
 

 „Mēs mīlam to, ko darām, un mēs strādājam, lai arī citi cilvēki mīlētu to, ko 
viņi dara. Mēs strādājam, lai palīdzētu saviem darbiniekiem, klientiem, partneriem 

un piegādātājiem mīlēt savu darbu, attīstīties, izvirzīt jaunus, daudz augstākus 
mērķus un sasniegt tos. Mēs mācāmies, maināmies un augam katru dienu – tieca-

mies būt perfekti.” - Efumo 
 
  Ārī  Tu vari bu t vienš no Efumo komandas! Efumo durvis vienme r ir atve r-
taš jauniem, špe jī giem un me rk tiecī giem cilve kiem, kuri šavu na kotni šaišta ar IT. Efumo 
labpra t pieda va  prakšeš vietaš študentiem  un laba koš no tiem aicina pašta vī ga  darba  
(arī  pieda va jot iespe ju darbu apvienot ar studija m). 
 
 Sī ka ka informa cija: rakšti.efumo.lv/vakanceš 

Āutorš: Linda Kimeiš a 

Ja niš S akarš 
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1. APRĪĻA JOKI 

Lekcijai un brīvbrīdim 

Vienā rindā sešas glāzes. Pirmās trīs ir 

pilnas ar vīnu, otrās trīs ir tukšas. Kā ie-

spejams, izkustinot tikai vienu glāzi, iz-

kārtot tās tā, lai rindā būtu pārmaiņus 

pilna un tukša glāze?  

 

 

Kaš bu š na kamaiš š aja  rinda ? 

V, D, T, Č, P, S, S, A, D, D... 

 

 

Spe le ar zirdzin u. Uzzī me  uz ru tin u papī ra š aha galdin u 

un novieto zirdzin u jeb škaitli “1” viena  no zirdzin a ša -

kuma laucin iem. Lec ar zirga ga jienu no laucin a uz lauci-

n u, āizpildot ār cipāriem — 1, 2, 3 utt. lī dz 64. Izmāntot 

laucin u, uz kura jau reiz ir uzka ptš, ir aizliegtš. Uzde-

vumš: nokla t višu š aja galdin u. 

Runā.df 

No Romana Vitkovška izšta deš “Datorika & erotika karikatu ra š" 

- Lieldienā s olās  jā e d ār sā li, lāi 

višu na kamo gadu nebu tu ja -

melo. Kaš olaš e dī š bez ša lš, taš 

kl u š par deputa tu. 

· · · 

- Televī zijās vākārā pāsācin ās 

raidī juma laika , lel l u vadī ta jš 

nejauš i atšita galvu pret galdu. 

Ta duš iemī l ota š lelleš labaš 

naktš ve le jumuš, be rni ve l ne-

bija dzirdejuš i! 

· · · 

Divi pašniedze ji univeršita teš 

e dnī cā  pusdieno. Zeme  nokrī t 

naziš. 

- Re, kā ds nā ks! 

- Vāi nāzis āss? 

- Ne , truls. 

- Tād jāu ātkāl kā ds students 

centī šieš pa rlikt ekša menu. 

· · · 

Pie dekana ta durvī m šaruna jaš 

divi pašniedze ji: 

- Jā es eksā menā  ieliks u kāut 

vai vienu aštotnieku, mani ve-

šela grupa uz roka m ne ša š! 

- Jā es eksā menā  ieliks u kāut 

vai vienu šeš inieku, mani veše-

la grupa uz roka m ne ša š! 

Gara m iet deka nš un piešle dzaš 

šarunai: 

- Jā es ju s ābus ātlāidī s u, tād 

mani vešela fakulta te uz roka m 

ne ša š! 

· · · 

Trolejbuša  ieka pj širma kun-

dzī te, pe c vin aš ieka pj jaunš 

vī rietiš. 

Vin š  vaica : 

- Atvāinojiet, vāi es āizbrāuks u 

lī dz Centra lajam tirgum? 

Kundzī te: 

- Ne . 

Vī rietiš noškumiš izka pj no 

trolejbuša. Durviš aizveraš, 

trolejbušš ša k braukš anu. 

Kundzī te škal i piebilšt: 

- Bet es gān āizbrāuks u! Hā-hā ! 

Priecīgas pavasara brīvdienas! 

Tava Datorikas fakultātes Studentu pašpārvalde 

 

Ēriks Timrots, DF 
1. kursa students 
Pateicu draugam, 
ka š n oreš atše juš a š. 
Vin š  nolieca š, lai ta š 
šašietu, kaut arī  taja  
brī dī  vin am ka ja š 

bija ištabaš c ī baš. 
 

Raimonds Frei-
bergs, DF 1. kursa 
students 
Pan emt ekra natte -
lu, kad ekra na vidu  
atve rta ka da prog-
ramma, pieme ram, 
Winamp, un uzlikt 

to ka  fona atte lu. Tad tik atliek 
noškatī tieš, ka  notiek izmišī gi 
me g ina jumi to aizve rt. 

 
Jānis Iljins, DF 
pasniedzējs 
Lekcijaš laika  pe k-
š n i peleš kuršorš 
ša ka patš kušte tieš. 
Saprotot, ka ka dš 
citš vada datoru, 

izšaucu tehniško peršona lu, kaš 
ieteica nomainī t peli. Taš nelī dze -
ja. Beiga š nejauš i pamanī ju, ka 
USB porta  ir pievienota bezvadu 
pultš, ko ka dš manš bijuš aiš kole -
g is tur bijā pievienojis. 
 

Jānis Aleksāns, 
University of 
Glasgow 1. kursa 
students 
Ba ra  šadere ju ar 
ka du igauni, ka vin š  
nevare š noture t 2 

pilnaš aluš gla zeš uz delna m. Uzli-
ku ta š viršu  un teicoš aiziet pe c 
ve l viena dze riena, patiešī ba  pa-
zu dot uz 15 minu te m un atšta jot 
vin u bezpalī dzī gu. 
 

Agris Suveizda, DF 
1. kursa students 
Rekla ma avī ze : pe c 
pa riš diena m atve rš 
jaunu veikalu. Ka  
izra dī ja š, taš bija 
jokš, tac u cilve ki, 
protamš, ešot devu-

š ieš uz rekla ma  mine to adreši un 
ieraudzī juš i pavišam citu un jau 
šen štra da još u iešta di. 

pirmie  3, kas  šo pamanīs  

un sazinās ies  ar redaktoru, 

saņems DF SP piespraudi  


